

# 中华文化架起两岸同胞连心桥

汪灵犀

近期,两岸同胞交流交往热情高涨,来大陆参加线下交流活动的台胞越来越多,尤其是文化交流持续热络:两岸青年踊跃参加“中华文化研习营”、体验传承非物质文化遗产项目、联手创作音乐舞台剧等文艺作品……一系列精彩纷呈的活动展现两岸文化交流新脉动,不仅丰富了两岸同胞的文化生活,更增进了两岸同胞的感情和连结,表达了两岸同胞共同弘扬中华文化的愿望和心声。

海峡两岸,一脉相连。两岸同胞同根同源、同文同种,源远流长的中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属,是两岸同胞共同的宝贵财富和精神纽带。博大精深的中华文化早已在台湾根深蒂固、枝繁叶茂,浸润于台湾社会生活的方方面面,融入人们的生活习惯、思维方式、价值观念和思想情感。春节辞旧迎新、元宵看灯会、清明寻根谒祖、中秋思团圆、妈祖、关公、保生大帝等源自大陆的民俗在岛内香火不息,源自大陆各地的美食遍布台湾大街小巷……这些无不说明,台湾民众非常珍视自己的文化和根脉,具有浓浓的中华文化情怀。

两岸同胞,手足情深。一直以来,大陆方面积极搭建形式多样的两岸文化交流平台,致力于推动两岸同胞携手弘扬中华文化。支持两岸文化界人士合作举办各类交流活动,鼓励两

岸同胞开展基层人文交流,推动两岸同胞共同保护传承中华优秀传统文化,支持两岸文化机构和青年艺术家共同讲好中国故事,落实落细文化领域惠及台胞措施……一些活动和平台已经形成“品牌效应”,在两岸产生广泛积极影响,对增进两岸同胞的民族认同和心灵契合、深化两岸融合发展发挥了重要作用。

然而,民进党当局自上台后在岛内大搞“去中国化”,企图割断台湾与大陆的血缘联系与文化情感,抽掉台湾社会的“中国魂”。他们一方面公然篡改历史,阉割和扭曲祖国大陆与台湾的历史连结,去孔子、去孙中山、去郑成功、取消遥祭黄帝陵,甚至美化日本殖民统治;另一方面,他们推行所谓“本土化”教育与文化政策,大幅删减语文课本中的文言文比例,渗透“台独史观”。一些台湾民众尤其是青少年因此受“台独”思想毒害,国家、民族认同出现偏差甚至存在错误认识。

民进党当局的这些倒行逆施,遭到岛内外舆论的强烈反对和抨击,岛内各界有识之士大声疾呼“不容青史尽成灰”,用多种形式传播历史和真相,唤起台湾民众的觉醒。许多人默默投身两岸文化交流,推动台湾青年赴大陆参访,与大陆同胞合编抗战史料,更多人身体力行弘扬中华文化,读古诗、写大字、弹古琴、唱京剧、绘国风,享文化盛宴、品中华美学,希望中华文化在推广、交流、传承中发扬光大……

两岸同胞同属中华民族,都是中国人,这是流淌在血液中、镌刻在基因里的。“两岸一家亲”是任何政治力量都无法拆解的历史文化根基。无论台海局势如何风云变幻,无论民进党当局如何扭曲事实、设置障碍,两岸民间文化交流始终澎湃向前,两岸同胞始终保持人文往来不停、文化交流不断。人们发现,只要两岸同胞多交往,彼此加深了解,“台独”谎言就不会不攻自破,“台独”骗术便难遁形。只要台湾同胞讲中国话、写中国字、过中国节,“台独”势力的所谓“去中国化”终将是闹剧一场。

国家之魂,文以化之,文以铸之。两岸同胞同受中华文化滋养哺育,具有共同的文化基因和价值理念,这是推动两岸关系和平发展、促进同胞心灵契合、实现祖国统一的文化根基和强大精神动力。只要两岸同胞从中汲取强大精神力量,架起一座座连心桥,不断激发凝聚力、向心力,就一定能抵达心灵契合,并共同铸造中华文化新的辉煌。

## 台湾村里长联合总会参访团在北京山东交流

据新华社北京电 台湾村里长联合总会参访团一行18人于4月7日至14日在北京、山东参访交流,与两地街道、社区围绕基层治理、社区再造、便民服务等问题深入交换意见,取得积极成果。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛4月12日上午会见参访团时表示,我们将全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神,鼓励支持两岸各界开展交流合作,促进两岸交流往来尽早实现正常化、常态化。希望台湾村里长联合总会和广大村里长积极推动两岸基层交流,让“两岸一家亲”理念不断深入人心,为两岸关系和平发展增添生机活力,共同开创祖国统一、民族复兴的美好未来。

台湾村里长联合总会会长陈建良等表示,非常高兴来祖国大陆参访交流,两岸同胞是一家人,是打断骨头连着筋的亲兄弟。两岸交

流重在民间和基层,应该常走动、多往来。两岸关系紧张动荡,不符合台湾民众的利益,希望两岸基层交流尽快恢复和热络起来,欢迎大陆朋友到台湾参访交流。联合总会是服务台湾基层民众和推动两岸基层交流的重要团体,将始终秉持“两岸一家亲”理念,积极推动两岸村里社区交流,继续扩大两岸民众交流、增进同胞相互了解、维护台海和平稳定贡献绵薄之力。

台湾村里长联合总会参访团此行是新冠疫情发生以来该会首次组团来京,参访团主要成员为台北市、台中市、桃园市、台南市、彰化县、花蓮县等地的里长。参访团成员表示,在北京、山东参访期间,与当地街道、社区开展交流,参访当地历史文化、城市建设以及乡村振兴等方面的示范项目,看到大陆有效控制疫情,经济社会生活迅速恢复正常,呈现蓬勃发展的新气象,留下了深刻的印象,收获很大。

## 香港举办2023数字经济峰会

新华社香港4月13日电(记者陆芸)香港特区政府与数码港共同主办的2023数字经济峰会13日在香港会展中心开幕。为期两天的会议中,政商领袖与行业专家将共同探讨智慧城市、金融科技发展等重点议题。

香港特区政府行政长官李家超致辞表示,数字经济以前所未有的方式改变了世界,改革了传统的商业模式并创造了新的产业。随着香港进入由治及兴新阶段,特区政府致力推动创新发展,以培育更具活力和多元化的经济。香港将拥抱数字技术带来的变化,迎接未来挑战。

国家互联网信息办公室副主任曹淑敏致辞,国家大力推动数字经济发展,加快推动数字产业化和产业数字化。从2012年到2021年,中国数字经济每年的复合年均增长

率达到15.9%,成为经济增长的重要引擎。新一届香港特区政府非常重视数字经济发展,近期推出的一系列举措展现了其务实担当和推进数字香港建设发展的决心。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任陈冬致辞表示,香港科研实力雄厚,国际化程度全球领先,拥有自由开放规范的营商环境,具有发展数字经济的良好基础和独特优势。特区政府主动对接国家战略,推动数字经济发展,这将成为香港实现产业变革和高质量发展的重要引擎,将不断为香港由治及兴提供澎湃的动能。

2023数字经济峰会主题为“蜕变前行 共创智慧未来”,以线上与线下结合的方式进行,是香港国际创科营商周的重要活动之一。

## “视觉澳门2023”国际传播周揭幕

据新华社澳门电(记者刘刚、李寒芳)“视觉澳门2023”国际传播周4月12日在澳门科技大学揭幕。粤港澳大湾区“数字沟通力”调研同场启动。

澳门科大校长李行伟致辞时表示,澳门是探索和修读视觉传播的理想地点,这里拥有独特多样的文化遗产、多元化的艺术及雅致的风景。在本次活动中,很高兴看到业界朋友,特别是年轻电影人贡献他们的观点,分享在视觉制作方面的经验。

在开幕仪式上,中国高等院校影视学会与澳科大电影学院联合成立的澳门未来影视研究中心,以及澳科大、网龙网络公司联合创办的数字创新与人文教育研究中心正式揭牌。两个中心将以大湾区为基地跨界融合,助力澳门数字文化产业加速发展。

本届国际传播周由澳门科技大学人文艺术学院、复旦大学信息与传播研究中心、北京师范大学艺术与传媒学院以及中国高等院校影视学会共同主办,至4月20日结束。

## 港澳企业集中亮相消博会



4月13日,第三届中国国际消费品博览会正在海南海口举行,港澳企业集中亮相。由香港贸易发展局设立的“香港时尚馆”共有22家香港企业、50多个品牌参展,涵盖食品、日用品、时尚服饰等产品;澳门贸易投资促进局组织14家澳门企业、41个品牌参展。

上图:“香港时尚馆”展出的特色食品吸引了参观者。  
下图:参观者在澳门馆前排队扫码领取礼品。

中新社记者 骆云飞摄



## 滨海大道建设忙

连日来,深圳滨海大道(超级总部基地段)交通综合改造工程下沉隧道建设现场一片繁忙。该项工程为深圳市重点工程,建成后将成为“地面+地下”立体交通格局,有效缓解周边交通压力,同时促进城市建筑与滨海景观的融合。

沈嘉鹏摄(人民视觉)

## 珠海横琴“双15%”税惠政策全面落地

本报珠海4月13日电(记者贺林平)“这个新政策的实施,对于企业招聘国内外的高端人才有很大的促进作用,将吸引更多人才、企业来到横琴、逐梦横琴。”珠海博维网络信息有限公司创新服务部总监许月婵是一位在横琴粤澳深度合作区工作的澳门居

民,她说的新政策,正是合作区日前发布的《横琴粤澳深度合作区享受个人所得税优惠政策高端和紧缺人才清单管理暂行办法》(简称《管理办法》)。

此次出台的《管理办法》,是对《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》中“对在合作区工作的境内外高端人

才和紧缺人才,其个人所得税税负超过15%的部分予以免征”的具体落实举措,也标志着合作区企业所得税、个人所得税优惠政策,即“双15%”税收优惠政策全部落地。

“《管理办法》的出台,有利于提升合作区招才引智吸引力,特别是加快集

聚四大产业高端和紧缺人才,以人才集聚,引领和支撑产业更好更快发展,进而形成‘产业集聚人才、人才支撑产业’的良好局面,打造高质量发展新引擎,实现产业与人才‘双向奔赴’的良性互动。”合作区执委会副主任符永革表示。

此外,《管理办法》还将部分公共管理和服务领域人才纳入享受个人所得税优惠政策范围,为澳门居民在合作区学习、就业、创业、生活提供更加便利的条件。

## 首届香港国际创科展开幕

# 推动创新科技成为香港发展新引擎

据新华社香港电(记者陆芸)香港特区政府与香港贸易发展局合办的首届香港国际创科展4月12日在香港会展中心开幕。全球高科技企业齐聚一堂,助力香港国际创科中心建设。

展览以“香港国际创科论坛”揭开序幕。香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在论坛开幕式上表示,本届特区政府致力通过促进创科发展,为经济增长注入强劲动力,切实解决民生关切。本届创科

展以“智慧生活 联系世界”为主题,而香港在智慧城市建设和发展取得了令人瞩目的进步。

国家科技部副部长张广军在视频致辞时表示,香港是全球创新要素的重要聚集地和全球创新网络的关键枢纽,凭借背靠祖国、联通世界的优势,在国家创新体系中发挥着不可或缺的重要作用。科技部将与香港特区政府密切合作,推动创新科技成为香港社会发展的新引擎。

展览现场,国际企业纷纷拓展商机。来自加拿大的哈维尔·梅斯罗比安第一次来香港,为其所在的工业互联网企业寻找潜在的合作伙伴。“我们看中的不仅是香港以及内地的庞大市场,更重要的是香港在自动化方面有很强的优势,能够加速我们在工业互联网方面的创新。”梅斯罗比安说。

在“非常法国,非凡创新”展台,法国企业AMA的智能穿戴设备吸引了众多参观者。AMA中国区销售总监赖毅说,香港蓬勃发展的创科生态给外资企业带来发展机

遇,希望通过该公司提供的远程医疗解决方案,加速香港医疗机构的数字化转型。同时,公司将加大在华投资,拓展更多应用场景。

在华为展区,观众饶有兴致地参观智慧城市、人工智能超算中心等解决方案。华为香港代表处战略与市场营销副行政总裁黄家恒说,香港拥有顶尖的科学家和青年创科人才,华为也在香港设立了研究所,充分发挥本地研发优势,将最新技术产品带给香港市民。

据了解,此次展览吸引了来自加拿大、法国、韩国、美国、泰国等国家和地区的400多家参展商参展。此外,随着香港与内地全面恢复通关,香港与内地创科合作愈加紧密,来自内地10省份的12个展团前来参展。

本届香港国际创科展是特区政府与贸发局策划的首届国际创科营商周的旗舰活动,线下展览为期四天。国际创科营商周的另一大型活动“2023香港Web3嘉年华”也于4月12日在会展中心开幕。



在首届香港国际创科展上展出的垃圾分类机器臂。  
新华社记者 吕小炜摄